# 到 2025 年 全省元宇宙相关产业规模达到 2500 亿元

《四川省元宇宙产业发展行动计划(2023—2025年)》出台

□本报记者 胡斌

日前,四川省经济和信息化厅等 16 部门联合印发《四川省元宇宙产业发展行动计划(2023—2025年)》(下称《行动计划》),明确以工业元宇宙为主线,以新一代信息技术融合创新为驱动,构建人才、技术、产业、应用、生态为一体的元宇宙产业创新发展体系,加快形成新质生产力,打造具有全球影响力的"中国元宇宙谷",推动新型工业化四川实践走向深入,谱写现代化产业体系建设四川篇章。这是继上海市、河南省、浙江省后的第四个省级元宇宙专项政策。

《行动计划》提出,到 2025年,全省元宇宙相关产业规模达到 2500亿元,建成一批元宇宙领域国内一流的重点实验室、工程(技术)研究中心等创新载体,在工业、文旅、教育、城市发展等领域打造 200个元宇宙典型应用场景,建成若干个元宇宙特色产业园区,引育 15 家元宇宙核心赛道链主企业、150 家细分领域"专精特新"企业、300 家创新型中小企业,推动四川六大优势产业数字

化转型智能化升级成果显著。

与其他省市发布的《行动计划》不同,四川将重点落在工业元宇宙上,将其作为推动四川元宇宙发展的核心引擎。《行动计划》聚焦技术创新、核心引擎、重点工程、产业生态、数字能力等5方面提出18项主要任务。

据了解,发力工业元宇宙,四川将构建集研发设计、生产制造、服务管理三大阶段为一体的工业元宇宙全生命周期制造体系;构建集物联感知、先进存算、人机交互、智能显示等为一体的工业元宇宙全系列产品体系;构建集产品级、产线级、工厂级、园区级及工业文化为一体的工业元宇宙全场景应用体系;构建集基础软件、开发平台、生产工具、解决方案等为一体的工业元宇宙全链条服务体系。

《行动计划》的另一个亮点是,明确提出以元宇宙核心技术应用为切入点打造四川元宇宙典型应用场景。据介绍、《行动计划》以元宇宙核心技术应用为切入点,聚焦数字孪生空间建设、数字

人新应用拓展、智能交互提速增智、数字内容创作培优等重点工程,打造赋能千行百业典型应用场景新标杆。

如何推进元宇宙技术创新? 《行动计划》提出了三个方面的细 化措施。

一是强化关键核心自主技术攻关,重点突破数字孪生、智能交互、数字人、数字内容等技术,力争解决一批"卡脖子"问题;二是打造多层级多类型创新平台,构建集技术研发、中试验证、成果转化、产业应用为一体的全链条贯通式新型组织模式;三是夯实信息基础设施创新底座、打造元宇宙通信网络创新底座、先进存算创新底座、智能可信创新底座。

而在核心引擎方面,《行动计划》则提出,将强化数字孪生、VR/AR/MR、物联感知、声纹识别、人机交互等关键技术在工业元宇宙全生命周期应用,强化3D建模、动作捕捉及文本语音、物理模拟、多模互动、实时渲染、数字人生成、3D打印等技术应用。

《行动计划》提出,将面向工 业、农业、文旅、交通、水利、城 市建设等领域,建设虚实映射、 高度协同的数字孪生平台,打造 一批"元宇宙四川"数字孪生空 间典型应用场景。鼓励发展功能 型、实用型、服务型数字人应用, 讲好四川故事,打造"元宇宙四 川"数字人品牌,加快推动数字 人分身、数字机器人、数字虚拟 人等数字人形式在服务咨询、教 育培训、演艺娱乐、医疗健康等 领域的落地应用。同时,探索脑 机接口、情感交互等新型智能交 互模式,突破人机交互瓶颈,重 构人机互动方式,改善人机交互 体验,推动智能交互赋能行业领 域,打造"元宇宙四川"智能交互

此外,四川将采取"揭榜挂帅""赛马"和首合(套)、首批次、 首版次等制度,组织高校、科研院 所、重点企业等联合攻关数字孪 生、智能交互、数字人、数字内容 等元宇宙关键核心自主技术,力 争解决一批"卡脖子"问题,释放 元宇宙集成创新动能。

## "三长"协同发力 共护一河清水

——成都市新都区创新"河长制"带动"水经济"助力乡村振兴

□罗勇 廖姝娟 本报记者 康立维 文/图



河长制实施以来,新都区结合实际,多措并举,多向发力,构建起区、镇(街道)、村(社区)三级河长工作格局,确保每一条河渠、每一个河渠段面、每一个湖塘都有河长的身影,并将工作职责细化到日常监管之中。

今年以来,新都区在河长制工作中不断创新,推行"河长+检察长+警长"工作机制,充分发挥行政执法与司法监督衔接作用,提升全区河湖治理水平和治理成效。

"三长"协同发力。新都区通过 "三长"协同联动机制,强化行政执 法、刑事司法与检察监督三重合力, 在职能互补、齐抓共管中,共同守护 好新都的碧水清流,实现"河长制"带 动"水经济",助力乡村振兴。

清流镇水梨村就是"河长制"带动"水经济"的一个缩影。水梨村是

2021 年度四川省乡村振兴示范村,市级"三美"(风尚新美、环境秀美、生活富美)示范村,市级水美乡村。

近年来,水梨村积极探索水生态价值,发展"河长制"与"水经济"双向循环,打造"河畅、水清、岸绿、景美"的水生态环境,助力乡村振兴。

水梨村通过生态景观打造、人文景点孵化、景区反哺运营等多种途径,完善基础设施,提升生态景观,升级"水美乡村",从而增加集体和村民收入。水梨村集体经济收入从2020年的10万元增加到2022年的25万余元,2022年村民务工收入2万-3

如今,水清岸绿、碧波轻柔,一幅 人水和谐的宜人画卷在水梨村徐徐 展开,彰显出绿水青山的生态价值和 安居乐业的社会价值。

## 庆丰收 促和美

# 五台丰登! 一起感受属于这个金秋的灿烂与喜悦

## 四川广安市:城乡联动共庆佳节

□廖小兵 唐雅妍 段晓燕 本报记者 沈仁平 文 / 图

9月23日是第6个中国 农民丰收节,为展示新农村新 生活新风貌和同心共建现代 化广安行动巩固脱贫攻坚成 果,激发干事创业激情,9月 20日,广安市广安区白马乡人 民政府联合广安市公安局、广 安区政协办公室在脱贫村石 梯村举行"同心共建结硕果 城乡联动庆丰收"丰收节庆祝 活动。来自城区、乡镇的机关 干部职工与村民齐聚一堂,通 过联动开展采柠檬、挤柠檬、 挑运南瓜、抱运南瓜、拔河、扳 手劲、扭扁担等比赛和舂糍粑 等活动,让他们过了一个有意 义的丰收节。

据了解,近年来,石梯村在广安市公安局、广安区政府办、政协办等部门的帮扶下和白马乡党委政府的支持下,成立了云翔生态农业专业合作社、石梯劳务有限责任公司、渝椒农业专业合作社,已经形



成柠檬、花椒、柑橘、劳务分包等主导产业,农业产业发展势 头良好,家家户户有了致富增 收产业,日子越过越红火。其中广安区政协委员唐学金在该村成立云翔生态合作社种

植柠檬 1000 余亩,发展势头强劲,并带动了当地村民增收

# 南充市蓬安县:"晒"出乡村富裕好"丰"景

□李奎 本报记者 黄韬



刘永红 摄

在中国农民丰收节到来之际,9月20日,"庆丰收·促和美"2023年"中国农民丰收节"南充·蓬安庆祝活动在蓬安县相如文化公园举行。

活动现场举行了精彩纷呈的文艺演出、农特产品展示展销会等,全面展示了南充及蓬安乡村美景、特色产业发展、文化底蕴、勤劳的劳动人民风采,

以及乡村振兴给农村带来的翻 天覆地的变化。

活动启动仪式结束后,在 蓬安相如文化公园上演了精彩 纷呈的文艺演出。演出分为《岁 稔年丰·晒丰收》《瓜果飘香·品 丰收》《金秋送爽·玩丰收》《安 居乐业·赞丰收》《筑梦乡土·庆 丰收》五个篇章。通过歌舞、趣 味运动、情景剧表演等,"晒"出了丰收的魅力、"品"出了生活的甜蜜、"玩"出了运动的趣味、"赞"出了文化的传承、"庆"出了百姓自信的精气神。

在文艺演出过程中,"2020 年全国脱贫攻坚奖奋进奖""全 国优秀党务工作者""全国妇联 系统劳动模范""全国三八红旗 手"等荣誉获得者陈建清;"全 省优秀驻村第一书记"雷秦; "四川省乡村振兴重点帮扶优 秀村""南充市乡村振兴先进 村"党支部书记王喜全等蓬安 乡村振兴的优秀代表也来到舞 台上,表达对乡村振兴、农业农 村现代化建设的期盼与祝愿。 对南充市农业农村局评选出的 "农业技术到田""农业技术到 场""农业科技先进工作者"等 先进个人代表;蓬安县委、县政 府评选出的乡村振兴"最美致 富带头人""最美农技人""最美 农家人"代表进行了表彰。

#### "千名硕博进德阳"引才计划启动 首批拟引进 191 名博士

本报讯(记者 李鹏飞)近日,记者 从德阳市委宣传部获悉,德阳市重磅 推出"千名硕博进德阳"引才计划,面 向全国公开引进 191 名博士,为全市 "拼经济、搞建设、抓发展"提供强有 力人才支撑和智力保障。

#### 引进岗位:需求多、覆盖广

德阳经开区管委会、三星堆博物馆景区管委会等重点产业功能区引进事业人员8名;东方电气集团东方汽轮机有限公司、东方电气风电股份有限公司等重点企业引进研发工程师25名;德阳市口腔医院、罗江区人民医院等公立医院引进骨干医生及学科带头人13名;中国民航飞行学院、四川工程职业技术学院、四川建筑职业技术学院等高等院校引进教师及科研人员145名。

引进方式:直接进面、自主灵活

重点产业功能区采取实绩量化

和集中面谈两种方式进行。实绩量 化充分体现行业、专业及岗位特点,面谈主要测试报名人员专业能力和专业素养,以及运用政策解决问题的能力。重点企业、公立医院、高等院校引才由用人单位自主开展。

#### 引才政策:真金白银,诚意满满

公告指出,德阳新增 3000 余套 人才公寓,人才可拎包入住三年;享 受公积金贷款额度提升 50%政策,最 高可贷 75 万元;财政最高配套发放 40 万元安家补助。

近年来,德阳围绕市委"四五五六"发展总思路,聚焦全市产业发展功能定位,紧扣中国装备科技城、大学科技园建设需求,科学规划人才发展布局,大力实施"双十工程",5年投入10亿元人才经费、20亿元安居经费,引进10万人才,为全面建设现代化德阳提供坚强人才支撑。

#### 德阳绵竹市:

## 聚焦企业群众所盼 有效优化服务供给

□罗天琪 本报记者 高明山 李鹏飞 文 / 图



为让企业"足不出户"享受到建设项目惠企政策,感受到政府更加贴心的服务,自今年7月中旬开始,绵竹市行政审批局在绵竹市政务服务大厅设立了"惠企政策服务专区",以便捷高效的服务打通政策落实落地"最后一公里"。

"食品生产许可证到期该如何登记?""如何办理个人营业执照?"近日,在绵竹市行政审批服务大厅惠企政策服务专区,多名办事群众正在向专区工作人员咨询相关业务问题,工作人员耐心细致的解答让办事群众对企业开办、个体工商户营业执照办理等政策有了更深的理解和认识,严谨的工作态度和贴心的服务赢得了群众的赞许。

"我以为程序会比较麻烦,工作人员告诉我登录四川政务服务网就可以办理食品生产许可证到期登记,并现场教我如何在线上办理,很快就帮我解决了问题。"办事群众李先生

记者注意到,惠企政策服务专区聚焦企业群众所盼出发,有效优化服务供给,不断提供政务服务领域增值服务,以"群众满意"为出发点,不断创新推进政务服务标准化、规范化、便利化。

"惠企政策服务专区的设立,旨 在为来访企业、群众提供政策咨询、 解读,宣传'惠企政策通'平台,惠企 政策服务专区公布了 6220233 咨询 电话,线上线下全程指导企业注册、 登陆政策通平台,了解查询政策流 程,让企业在家就可以查阅行业政策 文件,并对办事企业和群众办理事项 建立工作台账。"据绵竹市行政审批 局代办股股长毛华介绍,自惠企政策 服务专区设立以来,让企业和群众及 时了解到关于土地供给、人才就业、 用工政策、技术创新等方面的政府扶 持奖励政策,及时准确地享受到政策 带来的红利,为大家提供一站式政策 咨询服务,切实提升企业和群众的获 得感、幸福感、安全感。